

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P

Felévre . . . 6.— P

Negyedévre 4.— P

M. kir. postafutárké-  
pénztári csekkzámla  
száma 38990.A hirdelési díj mm-  
ként 24 fillér és előre  
fizetendő. — Szöveg  
közt ennek duplája.

## FOGADÓ

## MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

SZERKESZTŐSÉG  
ÉS KIADÓHIVATAL  
Budapest, VI. Aradi  
utca 11. IV. em. 4.  
(Lift) Teréz körútnál

Telefon: 18-8-98.

Lap megjelenés:  
minden hónap 1-én  
és 15-én.Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Egyesülete és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztálya hivatalos közlönye  
A fogadás-, vendéglős-, korcsmáros és kávéipar, idegenforgalmi, borgezdasági és pincérérdekeket képviselő lap

## Felhívás!

Kedves Tagtársaim! Mint bizonyára emlékeznek rá, Szövetségünk 1933. okt. 17-én tartott közgyűlésén egyhangú határozattal kimondta, hogy a teljesen azonos célokat szolgáló Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Egyesületeivel fuzionál, hogy így a két országos szervezet egyesítésével hatalmas akciót indíthasson ipartársaink érdekeinek szolgálatában.

Ugyanezkor elhatározta a közgyűlés azt is, hogy az egyesülés előkészítésére egy 7 tagú bizottságot küld ki vezetés mellett.

A bizottság a nyert közgyűlési meghatalmazás alapján értekezletet tartott és elhatározta többek között azt is, hogy az egyesülés munkálatainak határozottabb előkészítése céljából a bizottságok működését egy, a szövetség és az országos egyesület hivatalos helyiségétől különálló semleges helyen intézi és ebből a célból felajánlásomra az én irodahelyiségetem jelölték ki.

A bizottság határozata alapján intézkedtem a szövetség iratainak irodahelyiségembe való átszállítása iránt és ezennel hivatalosan közlöm szövetségünk tagjaival, hogy a Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetségének helyisége: Budapest, VII. Rákóczi út 44. szám alatti irodámban van, ahol a tagoknak szívesen állók rendelkezésére.

Egyébként a Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Egyesületére való tekintettel elhatároztuk azt is, hogy az egyesülés előkészítésére és a közös ipari ügyekre vonatkozó közleményeket ezután a FOGADÓ című szaklapban is közzé fogjuk tenni.

KESZEY VINCE,

a Magyar Szállodások és Vendéglősök  
Országos Szövetségének elnöke.Numerus clausus  
a vendéglősiparban

A közéletben az utóbbi időben a numerus clausus intézménye mind tágabb körben képezi megbeszélés tárgyát és a különböző szakmácsoportok igyekeznek a szakmájuk növekedését numerus clausus (zárt létszám) hivatalos megállapításával megakadályozni. Ennek a felfogásnak meg van a természetes alapja, mert a meglévő iparosok és engedélyesek azt hiszik, hogy a mind jobban romló gazdasági viszonyok mellett még az eddigi megélhetési alapuk is megkisebbedik, ha a szakmában további szaporodás áll be.

Ebből a kétségtelenül helyes felfogásból indulhatott ki a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete is, amikor a legutóbb tartott előljárási ülésen azt a határozatot hozta, hogy intézményes módon igyekszik keresztülvinni az előljárásnál és a minisztériumokban is azt a felfogást, hogy több vendéglős iparengedélyt, legalább is addig, míg a gazdasági viszonyok meg nem javulnak, ne adjon ki a hatóság.

Az erre irányuló akciónak bizonyos mértékben már van is eredménye, ugyanis a budapesti IV. kerületi, valamint a VII. kerületi előljárási elvileg kimondta, hogy újabb iparengedélyeket nem ad ki és úgy hírlik, hogy előljárási értekezlet elé viszik ezt a kérdést, hogy a többi előljárási is hasonló, egyöntetű intézkedést tegyenek.

A magunk részéről helyesnek tartjuk, ha a vendéglős ipartestület mindent megtesz a meglévő tagjai érdekében, azonban azt hisszük a kérdés ilyenén megoldása magának a vendéglősiparosságnak érdekében nem hozza meg a kívánt eredményt. Amíg ugyanis új vendéglői iparengedélyeket nem adnak ki, addig a vendéglők legnagyobb ellenségei a kifőzők gombamód-

ra szaporodhatnak, mert hiszen a kifőzői engedélyek kiadásánál hasonló intézkedés nem történt és a vendéglős ipartestületről sem tudjuk, hogy hasonló intézkedés megtétele céljából akciót indított volna vagy ily irányú intézkedés propagálására megtette volna a szükséges intézkedéseket.

Ebből az utóbbi körülményből arra kell következtetni, hogy a vendéglős ipartestület mai vezetőségének nem is azért fontos a vendéglői iparengedélyek megakadályozása, hogy ezzel a meglévő vendéglős iparosságot védje, hanem talán az a célja, hogy a vendéglői engedélyek szaporodásának megakadályozásával minél előbb elérjék azt, hogy a vendéglős ipartestület taglétszáma 1000 alá csökkenjen, mely esetben módjukban lenne az ipartestületi jegyzőjévé azt a Ballai Károlyt megválasztani, akinek megválasztását a székesfőváros polgármestere éppen azért kifogásolta, mert az ipartestületről szóló 1932. évi VIII. tc. 28. §-a értelmében az 1000 taglétszámot számláló ipartestületek jegyzői állására csak főiskolát végzett egyének alkalmazhatók és ilyen képesítéssel nevezett nem bírt.

Ha tehát a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének nem a szüksége a vendéglős numerus clausus keresztülvitelére, akkor annak a vendéglőségnek az érdekében haldéktalanul és minden rendelkezésre álló eszközt fel kell használni arra, hogy a numerus clausus intézményét a vendéglősipar legnagyobb veszedelmére a kifőzős iparban is keresztülvigye, de ugyanezt a korcsmáros iparossággal érdekében is megtegye, mert csak akkor végez igazán úgy a vendéglőség, mint a rokon korcsmáros ipar szempontjából is hasznos és eredmé-

## Popper Mór és Lipót Rt. bornagykereskedés

Alapítva 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd u. 8.

Telefon: 48-4-62.

Az 1922. évi országos szőlő és borgezdasági kiállításán aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

nyes munkát.

Sajnos mi nem tudunk nagy bizalommal nézni egy ilyen akció eredményes keresztülvitelébe, mert ehhez diktátorra lenne szükség, aki hatalmas szóval tudja megállítani a gazdasági viszonyok további fejlődését minden irányban, viszont pedig ha ilyen hatalmas szóval ezt megállítani nem lehet, akkor nagyon vigyázni kell az ipartestületnek, hogy minden személyi tekin-

tettől mentesen úgy intézze akcióját, hogy annak eredményében csakugyan a mai gazdasági viszonyok mellett amúgy is nyomott vendéglősipar és koresmárosság részesüljön és ne legyen kitéve annak, hogy a vendéglőség jogos és természetes szaporodásának megakadályozása alkalmat adjon a mindkét ipart megfojtással fenyegető kifőzőipar felburjánzására.

## A nyugdíjintézetünkről

Ezelőtt 35–40 évvel a szakma lelkes fiatalsága agitációt indított avégből, hogy megalakítsák a vendéglősök és pincérek nyugdíjgyesületét. Akkoriban szakmánk még nem volt oly sokrétű: vendéglős alatt a szakmai munkaadót, az önálló iparost értették, pincér alatt pedig a szakmai alkalmazottat. Az első teendő az volt, hogy a törvény által követelt pénzbeli alapot előteremtsek.

Nagymagyarországon tehát megkezdődött a különböző formákban való gyűjtés a nyugdíjalapra. Nem volt vendéglős- vagy pincérbál, amelynek célja nem lett volna, a nyugdíjalap gyarapítása. Hamarosan össze is gyűjtötték 200.000 aranykoronát a szükséges nyugdíjalapra. Így tehát megalakult a nyugdíjgyesület és igen szépen fejlődött. Több vidéki városban megalakult a nyugdíjválasztmány. Mikor a háború kitört a befizetett járulékokkal együtt már több mint egy millió korona volt a nyugdíjgyesület vagyona. A háború alatt ez az összeg is hadikölcsön-kötvényekbe lett fektetve és így a gyűjtött összeg és befizetett tőkéje elérteketlenedett. Az inflációs években tehát megszüntette a nyugdíjintézet működését. 1927. év derekán a szünetelő nyugdíjintézetet újjászervezték és a legszebb eredményekre jogosító fejlődés útjára lépett.

De a szépen induló fejlődést azonban 1928-ban a XL. tc. megakasztotta. A törvényhozás akkor elfogadta „az öregség, rokkantság, özvegység és árvaságról” szóló kötelező biztosítási törvényt. E törvény kötelezővé teszi, hogy minden alkalmazott a betegsegélyzési járulékkal együtt agkori biztosítási járulékat is köteles fizetni. Így tehát az OTL a Ferenc József intézet és a Magánalkalmazottak Biztosítási Intézetébe bejelentett tagok egyben nyugdíj-biztosítási díjat is tartoznak fizetni. Ezzel azt a réteget, amelynek elsősorban érdeke volna a nyugdíjgyesületnek tagjává válni, attól elvonatott. Két helyre nem lehet járulékot fizetni!

A törvény azonban kivételeket is statuált és nem minden réteget kötelezett agkori biztosítás szempontjából a felsorolt intézetekbe. Azok a vállalatok, amelyek 1928. évi január elsején tényleg fennállottak és a fenti törvény hatálya lépésekre még működtek és legalább 40 tagot számláltak, ha ön-

állóságukat tovább akarták fenntartani, kötelesek voltak nyugdíj szabályzatukat a m. kir. népjóléti és munkaügyi minisztériumnak alapszabályként bemutatni és annak jóváhagyását kérlemezni.

A nyugdíjgyesületünk vezetősége itt követett el egy nagy hibát. Mert akkor, amikor a törvényjavaslat készült, a vezetőségnek kötelessége lett volna arra rámutatni, hogy a nyugdíjgyesületünk már jóval a háború előtt egy virágzó jóléti intézmény volt a szakmának, 1927-ben újjá lett alakítva, tehát kívánatos és méltányos lett volna, hogy e szép múltú és a háború következtében nagy veszteséget szenvedett intézmény olyan elbírálás alá kerüljön és olyan elismerésben részesüljön, mint a Magánalkalmazottak Biztosítási Intézeté. Biztosítani kellett volna azt, hogy a vendéglő iparok bejelentésre kötelezett munkavállalók agkori biztosítás céljából ebbe a nyugdíjintézetbe kötelezessenek beíratásra. Sajnos a nyugdíjgyesület elnöksége ezt elmulasztotta és így természetes, hogy e szép célú szakmai intézet hanyatlásnak indult.

Az 1928. évi XL. tc. a vállalatok nyugdíj pénztárainak megadta a lehetőséget, hogy önállóságukat fenntarthatják. A törvény 145. §-a azt is mondja, hogy több vállalat nyugdíjpénztárai egyesülhetnek és elismerésüket kérhetik, valamint alapszabályaiknak jóváhagyását. A törvényszakas az eme intenciójából kiindulva a nyugdíjgyesület vezetősége kérhette volna az elismerést és így a nyugdíjgyesület fennállását megalapozhatta volna.

Nemrégien lapunkban megjelent egyik közleményében az volt olvasható, hogy kár Malosik Ferenc nyugdíjgyesületi elnököt sok tisztséggel túlterhelni, mikor magánál a nyugdíjgyesületnél sok teendő vár rá. Magánaton arról értesültünk, hogy közleményünknek ezen kitételét Malosik elnök félreértette és zokon vette.

Mikor ez a közleményünk megjelent, akkor annak a félreértett véleményünknek meg volt az aktualitása. Külső, hozzáértő személy rámutatott a nyugdíjgyesület ügyvitelében történt egyes hibákra, amelyek megszüntetése érdekében azóta már megtörténtek az intézkedések. S már akkor, az aktualitás kapcsolatában láttuk, hogy a nyugdíjgyesület további fennállását csakis

**Hasznos tudni,**  
 hogy **Schmidthauer**  
 természetes **Igmándi**  
 keserűvíze, gyorsan megszabadítja a romlott ételek káros következményeitől.

egy átfogó reformmal lehet biztosítani. Ugyanis az 1928. évi XL. tc. 145. §-ának 6. pontja jóindulatú értelmezésével talán sikerülne kellő felkészültséggel és utánjárással az elkövetett mulasztást reperiálni. S ebben a tevékenységben rejlik az értelme annak a „misztikus” kitételnek, hogy a nyugdíjgyesület körül „sok teendője” van az elnöknek. Tehát agkori megjegyzésünknek semmiféle bántó éle nem volt, hanem rá kívántunk mutatni arra, hogy a nyugdíjgyesület körül az elnöknek igen szép és hálás munkaterülete volna, ahol az ipar érdekében hasznosan lehet tevékenykedni és eredményeket is produkálni. És ha Malosik Ferenc elnöknek sikerülne azt kieszközölni, hogy a nyugdíjgyesületünk utólagosan egyenjogúsítanak és a mi iparunk alkalmazottainak kötelező agkori biztosító intézményévé tenné, úgy az egész szakmát osztatlan hálára köteleznék.

Mert írva vagyon: a jó eselekedet önmagában hordja jutalmát.

Legyünk őszinték és ismerjük el, a nyugdíjgyesület nemcsak céljának propagálása érdekében az utóbbi években alig történt valami eredményes megmozdulás. A Lex Vas I és II-ből kaptunk nagyon szép magyarázatot, aztán olvashattunk egy összehasonlító táblázatot a díjtételekről és a fizetendő biztosított összegről és azokivül — az igazgatósági ülések határozatlanképességének a megállapítását.

De a nyugdíjgyesület elnökének, a fentebb említett munkán kívül, még volna egy terrénna az intézmény fejlesztésének az előmozdítására. Az 1932. VIII. tc. végrehajtására kiadott kereskedelmi miniszteri 163.400/1932. sz. rendelet 8. §-a igen sok lehetőséget sorol fel.

Az iparosságnak mind szélesebb és szélesebb rétegeiben jelentkezik az a gondolat, hogy egy becsületben eltöltött élet után az iparos ne legyen kitéve a sors mostohaságának, hanem legyen egy fix járuléka, melyből nyugodtan lelétheti hátralevő éveit. Az iparosság mai rendkívüli súlyos helyzete mindenkit gondolkozóba ejt, hogy hogyan lehet ennek az értékes társadalmi osztálynak védelmét biztosítani. Ma alig lehet vagyonszerzésről szó, mint régen, amikor nem voltak ilyen gondok. Valamikor az iparos, ha vagyont akart gyűjteni, könnyű szerrel elérhette. Biztosíthatta öreg napjait anélkül, hogy fiatalabb éveiben különösebben megszirított életet kel-

let volna élnie. De nem így van ma. A vagyonszerzés boldog ideje elmúlt. Az iparos mindennapi kenyerét is alig tudja megkeresni. Fokozottabban jelentkezik a jövőről való gondoskodás szükségége.

Legutóbb a Budapesti Cipész Ipartestület rendkívüli közgyűlése foglalkozott az elnökség javaslatára a rokkant s nyugdíjalap megteremtésével. A felvetett gondolai nagy tetszést ar-

tott a hallgatóságban. Egyhangúan szavazták meg a rokkant és nyugdíjalap felállítását. A tisztelőben és becsületben eltöltött munka után biztos nyugalom várná az iparost.

A nyugdíjgyeületünk igazgatósága most új tagokkal fel lett frissítve. Új emberek, új ambíció! A nyugdíjgyeület elnöke tehát tegye meg a kezdeményező lépéseket az egyesület felvirágoztatása érdekében.

## Becslés alapján állapítják meg a szüreti eredményeket

— Betartják-e a termelői kimérésekben a zárórát? —

A Vendéglősök és Koreszmárosok Országos Egyesületének intézőbizottsága november 7-én Szücs Mihály elnökletele alatt látogatott ülést tartott.

Elnök bejelentette, hogy a szentendrei nagygyűlésen az italmérsi ügyekre vonatkozó határozati javaslatot a pénzügyminisztériumba benyújtotta. Ismertetve a beadványt. Kisebb küldöttség élén az egyesület felkereste dr. Báthory Oszkár miniszteri tanácsost, az italmérsi osztály vezetőjét, jóindulati támogatását kérve iparunk részére. Jelen-tette továbbá, hogy a nagygyűlésen az adóügyekre vonatkozó javaslatokat, a kereskedelmi és iparkamara jádöugyi referensével, meghívás folytán, Jentner Lajos társelnök egy kis küldöttség élén letárgyalta és ennek eredményeképpen megszerkesztett beadványt a kamara útján a pénzügyminiszter úrhoz felterjesztette. A beadványra vonatkozólag a kamarától a következő értesítést kaptuk: Nagybecsü tudomására hozzuk, hogy a szentendrei nagygyűlés határozata folytán megküldött nagybecsü kérelmét meleg támogatással a mai nap pénzügyminiszter úr öngyméltósága elé terjesztettük. Mindenkor a legnagyobb készséggel állva az igentiszelt Elnökség nagybecsü szolgálatára stb." Bejelenté továbbá, hogy ugyancsak a szentendrei országos nagygyűlésen hozott határozata értelmében a földművelésügyi miniszter úrhoz azt a kérelmet terjesztettük, hogy évtől kezdve a Magyar Kir. Központi Statisztikai Hivatal útmutatása szerint a pénzügyörtség bevonásával vétesse fel az országban levő öbor-készleteket, szüret után pedig a pontos szüreti eredményt. E kérelmünkre a földművelésügyi miniszter a következő választ küldte: Folyó évi szeptember hó 26-án 18311. sz. alatt kelt felterjesztésre értesítem az Egyesületet, hogy a Központi Statisztikai Hivatal a szüret idején a termelőknél tároló öbor-készletekre vonatkozó adatokat a mult évtől kezdődőleg rendszeresen begyűjti. A szőlőtermés és must alakásáról már több mint félézsázad óta évenként gyűjt adatokat.

A legutolsó 1932. évi öbor-készleteknek, valamint a termelt mustnak ada-

tai a Magyar Statisztikai Szemle mult évi december havi füzetében hozattak nyilvánosságra.

A vonatkozó adatokat a közigazgatási hatóságok becslés útján állapítják meg és közösenként jelentik be a Statisztikai Hivatalnak. A beszolgáltatt adatokat azután a kerületi szőlészeti és borászati felügyelőségek felülvizsgálják és a szükséghez képest helyesbítik is. Az adatokban tehát semmiféle szándékosság nem nyilvánulhat meg.

Ennél az adatgyűjtésnél az egyenkénti adat szolgáltatására jelenleg nincs lehetőség, mert az oly nagy költségköllettel járna, amelyre az államháztartás jelenlegi helyzetében nem lehet fedezetet találni.

Elnök közli, hogy a miniszter választ köszönettel vesszük, de az nem elégíti ki. A becslés után megállapított terméseredmények, amelyeket azután a szőlészeti és borászati felügyelőségek felülvizsgálják és helyesbítetik szubjektív, de nem pontos adatok lehetnek. Nézete szerint pontos adatok összegyűjtése a pénzügyörtség részéről nem járhat olyan elviselhetetlen költségköllettel, mert a pénzügyörstégi apparátus meg van, a szükséges nyomtatványok elkészítése pedig csekély kiadást okoz. Klöcker Rezső és Gerstenbrein György hozzászólása után az intézőbizottság úgy határozott, hogy újabb kérelemmel fordul a miniszterhez.

Elnök közli, hogy a „Magyar Szalldások és Vendéglősök Országos Szövetsége” mult hó 17-én tartotta évi közgyűlését. A közgyűlés előtt Keszezy Vince a szövetség elnöke érintkezett keresett vele és közölte, hogy több oldalról az a kívánság merült fel, hogy a két országos szerv, amelynek azonos céljai vannak, keressen valami formát az együttműködésre. Miután a közgyűlésen ilyen értelmű indítványt is akarnak előterjeszteni, úgy kívánatosnak tartotta, hogy erre nézve véleményét megismerje. A megbeszélés alkalmával kijelentette, hogy egyenlőleg az együttműködést, az esetleges differenciák előzetes küszöbölése mellett, az ipar érdekének tartja. De végleges

Órizzedj a későbbi utánzatoktól.

### Tokaji pezsgő

NÖSNER, V., Hollán u. 2.  
rendelhető. — Telefon: 19-4-89.

választ csak az intézőbizottság állásfoglalása után adhat. — E megbeszélés után összehívta az elnökséget és közölte a Szövetség elnökével folytatott beszélgetésemet. Az elnöki értekezlet helyeselte álláspontját. Így meghívás után résztvett a szövetség közgyűlésén is és ismertetve annak a Fogadó-ban is megírott lefolyását. Bemutatta azután a szövetség közgyűlése után érkezett átiratot. Az elnök bejelentése után hosszabb eszmecsere indult meg, amelyben résztvett Klöcker Rezső, Jentner Lajos, Kecéri Róth István, Flessler Márton és mások. Hoffer Ferenc javaslatára azután az intézőbizottság a két országos szervezet együttműködésének előkészítésére kiküldött egy 7 tagú bizottságot, amelynek tagjai lettek: Jentner Lajos és Lehoty Lajos t. elnökök, Hoffer Ferenc, Theobald Ferenc és Veres Bálint, al-elnökök, Husvik Dusan intézőbizottsági tag, valamint Flessler Márton a koreszmárosok szakosztálya elnöke.

Az intézőbizottság azután a Várpalotai szakosztály, a Kispeszt-Pestszentlőrinci és a Budafoki Ipartársulat ügyeit letárgyalta.

Klöcker Rezső szövéteszi, hogy fővárosi egyes étközledek, sőt panzió üzlete cégtábláján ki van írva, hogy házhoz is szállítanak kosztot. Nem hiszi, hogy ezeknek az üzleteknek ilyen fövényes munkaköre volna. Lipták Mihály megemlíti, hogy bár a termelői üzletek záróráját miniszteri rendelettel szabályozták, de nincs senki, ki ellenőrizné azt, hogy be is tartják-e a zárórát. Flessler Márton panaszolja a nagyarányú boresempezést és sérelmesnek tartja, hogy a fővárosba két liter bort lehet személyenként adómentesen behozni. Az elnök megígérte, hogy ezeknek az ügyeknek utána fog járni és ezzel az ülést berekesztette.

## Újból szabályozta az OTI a munkabérek minősülő természetbeni szolgáltatások egyenértékét

— A tanoncok után országosan és egyésgesen kell számítani a szolgáltatásokat. —

Munkaadó és munkavállaló érdekelt-ség egyaránt már régebben szorgalmazza a természetbeni szolgáltatások egyenértékének megállapítását, mely a legutóbbi szabályozás óta a termények és egyéb szolgáltatások árának csökkenésével lett időszéri. Az OTI elnöksége is foglalkozott az érdekelték kérelmével s legutóbb javaslatot terjesz-

# SCHWARZ TESTVÉREK

BORNAGYKERESKEDŐK, BUDAPEST-KÖBANYA,  
Pince és iroda: Halom ucca 7. Telefon: 48-1-38.

tett az igazgatóság elé, melyben a helyi viszonyok figyelembevételével az új egyenértékek megállapítására tervezet készített.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet igazgatósága az elnökség javaslata alapján elhatározta, hogy mindazoknak a biztosításra kötelezett munkavállalóknak, valamint önkéntesen biztosítottaknak napibérosztályba sorozásánál, akiknek napibérosztályára a tényleges javadalmazásnak jelentősége van, a természetben adott szolgáltatások pénzbeli egyenértékét az alább feltüntetett összegben kell számításba venni.

	Budapesten	Bpest környékén és egyéb városokban	Községekben és egyéb vidékeken
	Pengő	Pengő	Pengő
Ellátás egy óra .....	3.60	3.20	2.80
Ebből reggeli 1 óra .....	42—	38.—	34—
Ebből ebéd 1 óra .....	6.80	6.—	5.20
Ebből vacsora 1 óra .....	17.—	16.—	14.80
Ebből fűtés 1 óra .....	10.—	8.60	7.40
Ebből hálólhely 1 óra .....	3.—	3.—	3.—
Ebből világítás 1 óra .....	2.60	2.20	1.80
Ebből mosás 1 óra .....	1.—	1.—	1.—
Hálólhely, fűtés és világítás 1 óra ..	1.60	1.20	—80

A tanoncoknak nyújtott teljes ellátást az ország egész területén egységesen havi 20.— P egyenértékben kell számítani.

A fenti táblázat „Budapest környéke és egyéb városokban” jelzésű hasábjain felsorolt egységárak a Budapesttől távolabb eső városokon kívül a következő Budapest körül fekvő városokra és községekre vonatkozhatnak: Újpest, Rákospalota, Pestújhely, Rákosszentmihály, (Sashalom), Mátyásföld, Cinkota, Pestszentlőrinc, Budafok, Kispeszt Pestszenterzsébet, Csepel, Albertfalva és Budaörs.

A természetben adott szolgáltatásoknak az ebben a határozatban megállapított pénzbeli egyenértékét:

a) A biztosításra kötelezett munkavállalók közül annak a napibérosztályba sorozásánál kell figyelembe venni:

1. Aki e határozat jóváhagyását közlő belügyminiszteri leiratnak az Intézethez érkezése napján vagy e napot követően lép munkaviszonyba;

2. aki az I. pontban megállapított nap előtti lépten ugyan munkaviszonyba, de biztosításra szóló bejelentése e napon vagy azt követően érkezett az Intézethez, illetőleg, akinek a bejelenteni elmulasztott munkaviszonya az előbb jelzett napon vagy azt követően jutott az Intézet tudomására;

3. akinek az I. pontban megállapított napon vagy azt követően az alkalmazási minőségben vagy javadalmazása mértékében a biztosítási kötelezettséget érintő változás történt;

4. akinek alkalmazási minőségében vagy javadalmazásában a biztosítási kötelezettséget érintő változás még az I. pontban megállapított napot megelőzően következett be, de a változás csak e napon vagy ezt követően jutott az intézet tudomására;

5. aki vagy akinek munkaadója a jelen határozatban foglalt egyenérték-táblázat alkalmazását annak ellenére kéri, hogy az 1—4. pontokban foglaltak az adott esetre vonatkoznak.

A beérkező kérelmeket a beérkezést követő járulékfizetési időtartam első napjától kell a napibérosztályba sorozásánál figyelembe venni.

A természetben adott szolgáltatásoknak e határozatban megállapított pénzbeli egyenértékét mind a kötelezően, mind az önkéntesen biztosítottak készpénz-segélyezésénél csak abban az esetben kell figyelembe venni, ha az igényjogosultság olyan napon vagy azt követően keletkezett, amikor a biztosítottaknak napibérosztályba sorozása tekintetében — a fenti rendelkezések értelmében — e határozatban foglalt egyenértékeket lehet figyelembe venni.

A baleseti biztosítási járulékok kirovására irányadó beszámítható javadalmazások megállapításánál az ebben a határozatban foglalt egyenérték számítását csak az 1934. évi január hó 1-én kezdődő hatállyal kell alkalmazni.

Az OTI igazgatósága határozatát jóváhagyás céljából felterjesztette a m. kir. belügyminiszterhez s az új szabályozás a jóváhagyás után lép érvénybe.

Az iparosság szempontjából különösen jelentős a határozatnak a tanoncokra vonatkozó rendelkezése, mely szerint a szolgáltatást egy tanonc után az egész ország területén egységesen havi 20 pengő egyenértékben kell számítani.

## Különféle közlemények

**A Nemzeti Munkahét a magyar társadalom összefogását és a nemzeti gondolat átütő erejét juttatja kifejezésre.**

A TESz, a Társadalmi Egyesületek Szövetsége a revizió és a nemzeti egység gondolatának erőteljes kifejezésére valamennyi társadalmi osztály részvételével november 11—19 között Nemzeti Munkahétet rendez. Ezen a héten a mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi egyesületek, alakulatok és szabad szervezetek kivétel nélkül mind a nemzeti munka jelentőségét méltatták a különféle előadások keretében. A Nemzeti Munkahét ünnepélyes megnyitása vasárnap, november 11-én volt. November 12-én d. e. Gömbös Gyula miniszterelnök hatalmas tömegek előtt felolvasta a Nemzeti Munkaparancsot. Délután ipari propaganda felvonulás volt. Az ipari felvonulásban résztvettek a kö-

## BOSCHÁN VERMOUTH kítőnő étvágygerjesztő

bányai sörgyarak is imponáló módon. Délután az Iparearnokban szüreti mulatság volt a bortermelőkkel és sörgyárosokkal. A Nemzeti Munkahéttel kapcsolatban a sörgyarak is megrendezik a sörhetet, ahol sorra kerül a magyar söripar pompás bemutatója. A sörhétről külön plakát jelent meg. Minden kezdeményezést, minden lépést, amely a nemzeti munka megindítását célozza és szolgálja, teljes elismeréssel kell iparunknak is fogadni és támogatni. A TESz új lendületet akar belevinni a nemzeti munkába. Kormányfőrfiaink saját személyükben is munkarészesei a Nemzeti Munkahétnak. A Nemzeti Munkahétet váltsa fel a nemzeti munkaév! — Úgy legyen.

### Felhívás!

Kérjük az előfizetési díjnak sürgős beküldését.

### Internálótáborba szállítják Németországban az árrombolókat.

A Trierben megjelenő „Konditor Zeitung” október 17-iki számában a következő hírt olvassuk:

„*Árrombolók figyelmébe! A német munkafront megbízásából letartóztatják Ernst Fleck solingeni gyárost és Paul Adam könyvkötőt Wald községből és a bayerburgi internálótáborba szállították őket, ahova tudniük kellémszer munkára viszik a foglyokat. A két letartóztatott a törvényes rendeletek ellenére a hivatalosan jóváhagyott árjegyzékben foglalt áron alul kínálták készítményeiket és ez által a gazdasági békét megzavarták.*”

Ha nálunk Magyarországon az árrombolók — írja a Magyar Sütők Lapja — nem fognak idejekorán magukbaszállni, akkor nem lehetetlen, hogy a felháborodott tisztességes iparosok és kereskedők által már régen kért hatósági védelem ugyan eredménytelen fog végződni, hogy könnyen megeshetik, hogy az árrombolók csúnya megbélyegzésén kívül egy ideig biztos lakat alá kerülnek, hogy idejük legyen arról elmélkedni, hogy „ne bántsd a tisztességes ipart és kereskedelmet”.

Ha ezt az üdvös intézményt nálunk is bevezetnék, úgy jó nagy férőhelyről kellene gondoskodnia. A kezünkben van egy áruháznak a röplapja, abban azt olvassuk, hogy egy sonkás zsemlye, szardíniás vagy lazacos zsemlye 10 fillérbe kerül, egy naturszelet, sertes káraj kenyérről együtt 50—50 fillér, kávé brüsszal 24, kakaó vagy csokoládé 26 fillér, téztafélék 10 fillér, 1 pohár jégbehűtött szodavíz 2 fillér stb.

Nem tudjuk, hogy milyen iparengedély alapján gyakorolja ez az áruháza a kifőzést, mert szeszesital árjegyzéket nem közöl a röplap, de nem ártana, ha az ipartestület az áruháznaknál is körültekintene, annál is inkább, mert az Artista Egyesület étlapjánál kimutatta az ipartestület, hogy figyelemmel a sok rezsiköltségekre, mi a méltányos ár,



# Borközpont és Borértékesítő Részvénytársaság

Petőfi út 10-12.

BUDAFOK

Telefon: 69-8-01.

mesén kisomfordáltam az irodából oszt átvétköztem a tiszta gunyamba, amibe vasárnap a tömplomba járok.

De minők aprózzassam a történetöt: gözösré ittünk oszt be möntünk Pöstre. No, de kesörves mindenségit, ha tudtam vóna, hogy hová mögyünk, az utam inkább kiugrottam vóna a kupébu, oszt a jegyző urat vitte vóna a fizke-főne magába!

No, de a dolog öleje öleg tisztösségösen mönt, mer estéli vacsora céljából egy fain éterömbe telepödtünk le, oszt vacsora után behúzóadtunk a jegyző urral egy pár pohár bort. Mikor a jegyző urba mán vót vagy tíz maliga, mög bennem is vót vagy nyóc, hát csak mög szólal a jegyző ur:

— No Andris indulhatunk mulatni.

— Hát eddig miesináltunk? — kérdöztem.

— Fogd be a bagóleső! — bökött ódalba a jegyző ur, oszt nagyon mirgösen cikrázott a szöme.

Gondutam magamba, jobb lössz ha nem sokat jártatom a szám, mer a vacsora mög a jó bor mellé még ögy pofon is kijárhat, oszt hónap aszongya a jegyző ur, hogy nem ömlékszik sömüre. En mög a pofont vissza se adhatom, mer nem vagyok párbajképes. Szóval a tisztösségös hejet ott hagytuk, oszt möntünk a másvilágra. Mer oda möntünk Szörkesztü uram, ha én mondom! Hogy a nyavala cifrázza ki a tudományát aki azt a esöznyeségöt kifundálta!

Mikor betéfneregtünk abba hótak-hejiségébe azt hittöm, hogy a nyóc maligátu — ami a fejembe vót — mög hibbant az eszöm! Morfondiroztam is magamban: „No Andris itt baj van. Oszt el se bucsuztá az asszonytú!”

Bele esipök a combomba, hogy ibron vagyok-e? Hát fáj. Mög fogom a jegyző ur orrát, mire ű félkézzel ögy kupán hajint, hogy neki dütem egy nasy koporsónak! No, mondok magamban: ügylátszik ibron vagyok!

Mikkor ekkiesit rönödbe szödtem magam, alaposabban körül nízögettem a hejiségbe.

Hát keröm Szörkesztü ur, akár hiszi, akár nem a hátam ögy borsódzot, hogy ojan irzésem vót, mint amikor a jegyző ur matskáját a Bodri kutya az udvar sarkába szorította, a szür mög az ignök áll a hátán. Nem a Bodrinak. A matskának!

Gondutam: biztos a másvilágra kerültünk, mer mindön asztalon ögy halalkoponya viesorgott rám, a cibarpicnek mög embörlábszár esont formájú vót, a sok fökete löpedő mög ojan szömoru irzéseket instrigált bennöm, hogy csak ippenhogy el nem rittam magam. Eszömbe jutott hirtelön mindön rokonom akik már rigel a földbe pihönek,

oszt kívánságom gyütt möglátni öket. Ahogy a koporsónak támasztottam a hátam, nem tudom káprázott-e a szömmöm, de ögy vöttem öszre, hogy ögyik fökete löpedő mögül szegény anyósom lölke (Istön nyugosztajja) lesölkedött vóna rám. (Talán inkább valami kívánási öreg takarítóvó volt kisbíró uram? A Szerk.)

A hidöglölés kezdött már rázni, mikor körülözötöm, hogy mörré löhetne kilögni, de nem tuttam mörré a kimönet. Ki irva mög nem vót! A jegyző ur mög ögy elszelött mint a luftbarom! Csak egy rakás vihögö, cifra frajlát, mög ögy esomö gyászos gunyájú, pauttálós nadragos urat láttam magamkörül sürgölödni!

De a nagy baj csak azután gyütt mög Szörkesztü ur! Szörnyöségös hóttszagot íröztem magam körül, oszt ettül ögy fölfordult a gyomrom, hogy az a fain vacsora ki kívánkozott! Öszre ijs vöhettek ezt rajtam, mer valami sirásó el kezdött ráncigálni, hogy mönnyek vele.

— Mönnyön a vakapád! — mondok. — Biztosan a hótak kamrájába vezetesz! Inkább nyissátok ki az ablakot, hogy a hóttszag ki mönnyön!

De osztán biztosan valami baj történt, mer vagy három sirásó is belém esipeszködött, oszt kiráncigáltak valami mosdöhöjre. Ögy darabig ezön a hejön gondöködttam azon, hogy hova szelött a jegyző ur, ögyyszer csak bezöyün ögy rönöder, hogy igazöjjam magam. Mondok nöki mirgösen, — mer mán a sirások mögmirgösítöttek:

— Mir igazöjjam magam?! Én hitös embör vagyok! Mög öleg a magam baja, nem hogy mög igazöjjam is magam!

Öleg abbul annyí, hogy nem értöttük mög egymást hát bökisértek a rönödségre! Másnap kiereszítöttek, mer a jegyző ur mög mondta telefonyon, hogy ki vagyok.

Hej, Szörkesztü ur! Mégis csak amondó vagyok, hogy csalafinta a világ! Mir ippen csak engöm vittek be? A többit mög csak egy noteszba beirkálták.

No, de hagyjuk az ögészet! Csakhogy mög egyszerű tisztösségösen haza kerüttem! De jegyző ur se tösz engöm többé bolonddá!

Tisztözlettel

Grenács András sk. kisbíró

## Bor- és mustpicé.

A borpicé a helyzet ma átláthatatlan, mert egyes helyeken nagyobb mennyiségű termés van, még máshol igen kevés. Ott, ahol a mustot nem bírják elraktározni, így: Kezel, Tiszazag, Kiskörös, Báeska vidékén, a mustok

ért 8-9 fillért fizetnek, ahol azonban bepecézhetők, ott az árak tartják magukat s két fillért is fizetnek Malligand fokoként. A nagykereskedelemben elkelet többek között a Báeskabán 240 hl újbor, 10,5 fokos literenként 17 fillérért, Egerben két 20 hl-es tétel 11,5 fokos 18 fillérréval literenként, Szegeden 90 hl újbor körülbelül 10 fokos, Malligand fokoként 1,5 fillérréval, 90 hl 10 fokos ugyanezak 1,5 fillérért.

Pásztón az otelló 16-18 klosterneuburgi fokot mutat. Ujborra elvéte van 28-30 filléres ár mellett vevő. Öbor teljesen elfogyott.

Baján eladatott 700 hl 17 klosterneuburgi fokos újbor 17 fillérért literenként. 900 hl 17 klosterneuburgi fokos újbor literenként 23 fillérért.

Hevesen eladatott 200 hl 10 fokos újbor, fokoként 1,8 fillérréval. 50 hl 10,5 fokos újbor Malligand-fokoként 1,75 fillérréval.

Gyöngyösön közepes kereslet és kínálat mellett eladatott 300 hl 10 Malligand-fokos újbor, literenként 17 fillérért. 200 hl újbor literenként 20 fillérért.

Hahóton boreladás csak kisebb tételekben történt, literenként 20 fillért fizettek.

Lesenceistvádon eladatott kistételű 18 eukorfokos must literenként 31-32 fillérért.

Szekszárdon a borforgalom még nem indult meg. Az idei borok szeszartalma 8-10 fok között mozog. Az árak még nem alakultak ki, egyes kis tételek elkeltek, 9-9,5 fokos újborok 13-14 filléres árákon.

Balatonfüreden közepes kereslet és kínálat mellett eladatott 70 hl 14 fokos öbor, literenként 58 fillérért, 15 hl 22 eukorfokos must literenként 52 fillérért. Több kisebb tételben must 40-50 filléres literenkénti árákon. **B. L.**

## A SZAKMA

### TÁRSASÖSSZEJÖVETELET.

November 16-án, csütörtökön a disznótoros vacsora verseny első estje Németh Aladárnál a Szondy-sörözöben (VI. Szondy uca 39.)

November 22-én, szerda este 7 órakor Jóbarátok vacsorája Lukács Antalnál (VIII. Rákóczi út 55.)

November 23-án csütörtökön a disznótoros vacsora verseny 2. estje Gráf Jánosnál (VI. Aréna út 106.)

November 29-én szerda este 7 órakor Jóbarátok vacsorája Dénes Józsefnél (VIII. József körút 4.)

November 30-án, csütörtökön a disznótoros vacsora verseny 3. estje Nofizer Bélánál (IX. Mester u. 8.)

A „Fogadó-Magyar  
Vendéglős”  
állandó melléklete

# A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-  
keit képviselő  
szaklap

## Szabadalmazott csepegésmentes kénecsó

Nemcsak a hibás, beteg borokat kénezzük, hanem voltaképpen minden bor kénessavas kezelést igényel, hogy belőle az a tartós és zamatos ital érjen ki, mely a bor elnevezését mércédéli. De már magát a mustot is kénezzni kell részint, hogy az erjedést néhány nappal elődázjuk, amivel a penészes, rothadt vagy beteg szőlőből származó számos nem kívánatos tisztátalanság leülepedésére adunk időt, másrészt azért is, hogy az ú. n. savat emésztő baktériumoknak — melyek a kénessavra igen érzékenyek — elpusztítása a különben csak gyengén savanyú borok kis savmennyiségét biztosítja.

Tudjuk, hogy a friss musthoz adagolt kismennyiségű kénessav — literenként 20 milligramm — az erjedést gyorsítja, míg a literkénti mintegy 50 milligramm kénessav az erjedés megindulását 3–4 nappal, 100 milligramm már mintegy 10 nappal tolja ki. Literenkénti 400 milligramm kénessav az erjedést feltétlenül megakadályozza.

Az 1924. évi IX. törvénycikk, illetőleg a m. kir. földművelésügyi miniszter 1929. évi 2000/II. számú rendelet értelmében a forgalomba hozott must literenként 60 milligramm szabad kénessav és 140 milligramm kötött kénessav, együttvéve tehát 200 milligramm összes kénessavnál, a forgalomba hozott bor pedig literenként 20 milligramm szabad kénessav és 180 milligramm kötött kénessav, együttvéve tehát 220 milligramm összes kénessavnál többet nem tartalmazhat.

Ha eltekintünk a cseppfolyósított kénessav — nálunk sok nehézségbe ütköző — csak nagy pincészetekben észszerű — alkalmazásától, általánosan elterjedt a kénecsel (jutakénlap) és az abesztékénselet használata a kénézésre, melyeknek nem egy hátrányos következményét — a jobb eljárás hiányában — el kellett tűrni. Tudott dolog, hogy a hordóba függesztett jutakénlapok elégezősekor fellépő hatalmas láng nemcsak a hordó akonája körüli farészt, a leesepegő égő kén pedig a hordó átel-nemes farészt rongálja, hanem a változó mennyiségben leesepegett kén el nem égése teljesen kiszámíthatatlanná teszi az egy-egy kénzalag elégeése révén keletkező kénessav mennyiségét annál is inkább, mert a hatalmas láng által elgőzöltgetett s a hordó falára lerakódó finom sárga bevonatként jelentkező kén (kénvirág) is elkerüli az elégeést.

Gyakorlati kísérletek megdönthetetlenül bizonyítják, hogy pl. az ú. n. háromszor mártott jutakénlapok elégeésekor a kénnek átlagban 58%-nál nagyobb mennyisége vész el felhasználatlannal, ami azt jelenti, hogy az alkal-

mazott összes kénnek legfeljebb 42%-a fejleszt kénessavat.

Némileg másképpen áll a helyzet az abesztékénseletet illetően. A sokszorosan kisebb kénmennyiségből elégeésekor csak ritkán eszeppen el valami, feltéve, hogy a lapokat egyenként étéjük el. Am az abesztékénlap alkalmazása, különösen nagyobb hordóknál, éppen a kis kéntartalom miatt igen hosszadalmassá válik, hiszen ha a szükséges mennyiségű kénessavat akarjuk fejleszteni, több, sőt sok abesztékénselet kellene elégetni, ami nemcsak körülmenyes, de drága eljárás is.

Nem szólva a leszakadó hamú okozta tisztátalanságról, úgy a juta-, valamint az abesztékénlapok közös legnagyobb hátránya azonban abban rejlik, hogy a kénen kívül más, mégpedig szerves, éghető anyagokat is tartalmaznak. A jutakénseletben a jutaszövet (jutaszák), az abesztékénseletben az abesztékénpapírosban készítéséből kifolyólag jelenlévő növényi rostanyag és ragasztószer ama szerves testek, melyeknek elégeésekor s főleg tökéletlen elégeésekor igen kellemetlen szagú égéstermékek jelentkeznek és jutnak a borba.

Szorosan követve az előbb idézett törvény szellemét, voltaképpen a mustnak és bornak kénézésére tehát sem juta-, sem abesztékénlapot használni nem szabadna, mert ezek révén a borba nemcsak tisztá kénessav fog kerülni.

Csak néhány hete vannak forgalomban oly „kénecsovek”, melyek a kénézést, illetőleg az említett bortörvény legmesszebbmenő kívánalmainak is elége tesznek, de a kénézést magát is egyszerűsítik és a fejlesztett kénessav mennyiségi adagolását is könnyűvé teszik.

A szabadalmazott magyar találmány szerint készült rovátkolt kénecsovek semmiféle szerves anyagot nem tartalmaznak, csakis ásványos anyagból és arzenmentes kénből állanak.

A M. Kir. Szőlő- és Borgazdasági Központi Kísérleti Állomás (Ampelológiai Intézet) vizsgálata szerint (1044/1933. sz.) a kénecsó meggyújtvá simán elége. Nem eszepeg s a visszamaradó anyag a kénecsó eredeti alakjában megmarad. Súlyának 60,2%-át vesztette. Kéntartalma majdnem 60%. Nedveségtartalma kevés s csak tizedszázalékban fejezhető ki.

Ebből következőleg a kénézendő mustba vagy borba a kénessavon kívül más nem juthat, tehát sem organikus égéstermékek, sem a lehulló hamú ferőtörményei. Ezen kénecsovekből 60% kén ég ki s képez kénessavat, vagyis a vele egyenlő súlyú jutakénlapnál — melyből, mint láttuk, legfeljebb 42% kén ég el — sokkal gazdaságosabb. De lényegesen olcsóbb az abesztékénlapnál is, mellyel szemben, a fent már említett előnyökön kívül, sokkal nagyobb kén-

mennyiségeket elégetését teszi lehetővé.

Súlyosan latba eső előnye a kénecsoveknek a hordóban fejleszteni kívánó kénessav mennyiségének pontos megállapíthatása, melyre nézve álljanak itt a következők:

Egy darab 12 gramm súlyú kénecsó 14 gramm kénessavat fejleszt. Ha elfogadjuk azt a gyakorlati megállapítást, melynek értelmében egy 100 literes hordóban fejleszteni kívánó kénessavnak mintegy 50%-át veszi fel középtérkében a szakszerien beléje fejtett bor, úgy egy kénecsó elégeésekor az egy hektoliteres hordóban keletkezett 14 gramm kénessavból 7 gramm jutna a belefejtett borba, ami literenként 70 milligramm kénessavat jelent.

A kénecsovek két, három vagy négy, megközelítőleg egyenlő részre törese a legpontosabb kénessavmennyiségek adagolását biztosítja, így pl. az egy hektoliteres hordóban elégetett

1/4 kénecsóval 17,5 milligramm,

1/2 kénecsóval 35,0 milligramm,

1 kénecsóval 70,0 milligramm,

2 kénecsóval 140,0 milligramm

kénessavat juttathatunk minden liter borba stb.

### Minden vendéglősnek és

#### korcsmárosnak

föltétlenül szüksége van legalább egy kis borszűrőkészülékre. A csillag, kristálytisza bor értékesebb és gusz-tusosabb. Ne várjuk meg, míg aljboraink magától letisztulnak s esetleg elromlanak. Komoly teljesítményű kis szűrőkészülék — nem próbaszűrő — Ár: 36 pengő. Szabadalmazott és kintüntetett konstrukciók. Különböző nagyság. Javítások. Átalakítások. Díjtalan prospektus. Cím. Grenda A. Eger.

## Üzleti hírek

**Kaposvár.** Lenkey Lajos vendéglős kartársunk üzletét még a nyáron egy nagy kerthelyiséggel bővítette. Vendéglőjét most átalakította és újonnan rendezte be, amelyet azután október havában újból megnyitott.

**Szeged.** Fülöp Gyula kartársunk a Rudolf téren levő vendéglőjét egy helyiséggel bővítette. Az új vendégszo-ba magyaros stílusba van berendezve és „Beszáló-eszda” cím alatt ünnepélyesen megnyitotta.

**Szolnok.** Ivanits József a „Nemzeti Szálló” agilis tulajdonosa a kávéház helyiségét átalakította és újonnan rendezte be, továbbá egy modern bárral bővítette, amelyet azután november 4-én Nemzeti Szálló grill-je cím alatt megnyitott.

**Helysajtoztatás.** Hódmezővásárhelyen Sajgál János, a Fekete Sas szálló főpincéri állását foglalta el. — A kaposvári Kupa étterem főpincéri állását Rap Antal tölti be.



**Ha** berait, mustját nem akarja túlkéneznii;

**Ha** szerves anyagot nem akar képezésnél **borába, mustjába** bevinni;

**Ha** hordóit a lecsepegő kénytől megakarja óvni, úgy használja

## csepegés mentes

és tiszta kénessavat fejlesztő rovátkolt

## kéncsoveinket

melyek elégésük után szilárd eredeti alakban maradnak meg és távolíthatók el.

Gyártja és forgalomba hozza:

**THIO VEGYIPAR R.-T.**  
Budapest, V., Arany János ucca 18  
Telefon: 10-2-78.

## A Méhtenyésztés

alapismeretei, tanítóképzők, intézetek, gazdasági irányú iskolák, méhészeti tanfolyamok magánosok részére írta:

## Lakner Vidor

m. kir. méhészeti felügyelő. A mű legutóbb jelent meg a könyvpiacra 16 oldal terjedelemben s tanulságos ábrái alapján mindenki rövid idő alatt elsajátíthatja a méhészkedést. A könyv ára füzve 4.— P, postadíj 30 fillér. Ezek az összegek lapunk kiadóhivatalának előre beküldendőik.

**Szenzációs fűtést találmány!**

**Minden kályha fűtőfeljesítménye megduplázódik** **Piemmer-féle fűtőtesttel**

Vidékre szállítok! Kérjen prospektust! **12 pengő.**

L. Döbrentei tér 6. Tel.: 53-4-18.

## Legolcsóbb drótkerítés

**SOMOGYI ISTVAN**  
SODRONYÜZEME

VII., Rottenbiller ucca 24. szám.  
Dohány ucca sarok.

Gyártok a legegyszerűbbtől a legdrágább drótkerítéseket.  
Költségvetés díjlan.

## KREIBICH

az ország legnagyobb szállodai, kávéházi és vendéglői összes személyzetek elhelyező irodája, mely 36 év óta áll fenn és úgy a főnök urak, mint az elhelyezett személyzet teljes elismerését érdemelte ki.

BUDAPEST, VI, Kaas Ivor u. 3.  
Telefon: 85-4-66.

## Páratlan sikere van

**PODRUZZSIK BÉLA**

a Hungaria nagyszálló konyhafőnöke  
**Legújabb Szabátskőnyvének**

harmadik kiadásának

a polgári konyha, házi cukrászat és a diétás főzés ismereteivel. A könyv 10 pengő és a portó. — Megrendelhető az összeg előzetes beküldése mellett lapunk kiadóhivatalában.

**TÖRLEY**  
**PEZSGŐ**

Talieman, Casino, Reservé.

## Fellner Béla f. ü. v.

Első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket képző iroda  
**Budapest, IV., Irányi ucca 1. sz.**  
Telefon: 84-2-92.

## LAUFBAHN S.

bornagykereskedés, Budafok, Kosuth Lajos u. 66. Telefon: 69-8-75.  
Ajánlja zamatos uradalmi fajborait legolcsóbb árak mellett.

## NAGY IGNÁC

**pincéfelszerelési cikkek raktára**

**Budapest, VII., Károly-körút 9**

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m. hordószivattyúk, szűrőgépek, palackok, perafadugók, címkek stb. — Tel.: J. 115-15

## Celluloid ajtóvédő

véd kopástól, piszkolódástól, minden színben és formában készül. Celluloid kilines, klozetttülés és fürdőszobabútor. **BOJÁR** és **TARSA**, Budapest, V., Lipót krt 4. Telefon 28-7-52.

## Új fekete gránit síremlékek

már 300 P-ért kaphatók

**MAZZI LUIGI**

**VII., GARAY UCCA 39. SZ**

Telefon: 31-4-66.

Ajánlok

**Szegedi édes nemes paprikát . . . P 4.—**

**Szegedi féltéses rózsapaprikát . . . P 3.—**

**Horváth Ferenc** paprikatelep, Szeged

## Borpaloča Rt.

**Budapest, VI., Király u. 26.**

Telefonok: 14-0-44 és 18-4-46.

Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.



## Ha fájós lábait

gyógyítani karja és elegáns cipőben akar járni, akkor cipőit **Nagy Sándor** modern ortopéd-cipésznel, készítesse V., Aulich u. 3. Tel. hívó 25-7-62. Levélhívásra hához jövök.

## Ifj. Grünwald Mór

IV., Ferenc József rakpart 6.  
Telefon: Automata 843-39.

## Üveg és porcellán

A Fogadó-Magyar Vendéglős kiadóhivatalában az alábbi plakátok szereshetők be:

Kötelező a kifüggesztése az 1929. évi X. tc. alapján készült

fill.  
Új Bortörvény-kivonat plakát drb-ja 90  
Legalább 20 drb vételnél drb-ja 80  
A koresmai hitel eltörléséről szóló plakát . . . . . drb-ja 60  
(Kifüggesztése kötelező minden helyiségben)  
A sütemény fogdosása . . . . . drb-ja 30  
Fiatalkorúak szesztilalmáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló plakát . . . . . drb-ja 40  
Padlóra köpni tilos plakát drb-ja 40  
Éneklés és lármázás hatóságilag tiltva van plakátja . . . . . drb-ja 40  
Káromkodás, trágár beszéd tilos plakát . . . . . drb-ja 40  
Kutyákat üzlet helyiségbe behozni tilos . . . . . drb-ja 40  
Vidéki rendelésnél a plakátok — a portóköltség miatt — darabonként 10 fillérrel drágábbak.

## Kávéházi és vendéglői berendezések új és használt

**HEXNER**

**BUDAPEST, VII.,  
KIRÁLY UCCA 25.**

Telefon: 429-42.

## Olcsón

szállít és szakszertűen kiszolgálja: mindennemű alpacca felszerelések, evőeszközök, billiárdasztalok, golyók, dákók, éttermi, márvány- és kártyaasztalok,

## Sörkimérő készülékek, borkimérő pultok.

Székek, kertibútorok, hitellestített vendéglői üvegaruk. Használt berendezésekért legmagasabb árat adok.

A szerkesztésért felelős:

Pósch Gyula, kiadó.

Segédszerkesztő: Fekete Gyula.